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HIRDETMÉNY.
A szarvasi járási főszolgabiróság 49/1900 

számú rendeleté folytán közhírré tétetik, hogy az 
1879 évben született 1. kői osztálybeli állitáskötr 
lesek sorshúzása folyó évi február ho 5 napján 
d. e 8 órakor Szarvas község tanácstermében 
fog megejtetni.

Felhivatnak ennélfogva az állítás kötelesek, 
hogy a mondott időben es helyen tisztán öltöz 
ködve bot nélkül pontoson jelenjenek meg

Szarvas, 190J január 20 án.
Az elöljáróság nevében :

SALA C Z. jegyző.

139 —III. 1909 ikl. Szarvas város elő járó ságitól.

HIRDETMÉNY.
A nngymélt. honvédelmi minisztérium 

16 500/91 számú rendeletének 3 §-a alapján 
felhivylnak a községbeli lóm ajdonosok, hegy a 
birtokukban levő lovakat és teherhordó illatokat 
1900 évi január hó 31-ik napjáig alólirott köz­
ségi elöljáróságnál a községi rendőrség helyisé 
gében ott e czélra kiszolgáltatandó űrlapon 
jelentsék be.

Azon 1úlu!ajd»nosok, kik lovaikat a kitű­
zőit határidőn belül bejelenteni elmulasztják,

az idézett miniszteri rendidé* alapján a járási 
közigazgatási hatóság által a községi szegény- 
alap javára minden ló után 20 koronáig terjed 
hető birsággal büntetendők és lovaiknak utóla­
gos bejelentésére kötelezendők.

Az évi beje öntés alól fel vannak mentve :
1. Az Ő Felsége és a Felséges uralkodó­

ház tagjainak udvartartására szolgáló lovak;
2. Az állami lótenyésztési intézetek lovai;
3. A katona igazgatás lovai es a tényleg 

szolgáló katonatisztek azon saját lovai, me­
lyekre szolgálatú ; ellátására szükségük van ;

4. A nemzetközi szerződések szerint felmen­
tett lovak.

Kelt Szarvason, 1900 január 5.
Az e ölj áróság nevében :

S A L A C Z, 
jegyző.

3 Szarvas nagyközség közp. választmányától
7500

HIRDETMÉNY.
Alólirottak Szarvas nagyközség központi 

választmányának 3/1900-ik szám alatt hozott 
határozata értelmében ezennel közhírré tesszük 
hogy az 1901 ik évi országgyűlési képviselő 
választók névjegyzékének összeállításához az 
összeírás alapját képező földadóminimurnot az 
1836-ik évi V ik- t. czikk alapján, a Mária- 
Thcrézia féle úrbéri szabályozás alkalmával 
meghatározol! telekmenyiség szerint az 1874ik 
évi XXXlll t. ez 4-ik §-ának rendelkezése ér­
telmében Szarvas nagy községében az úrbéri 
értelemben ve t s legkevésbé megrótt ‘/«ed te |

lek földadóminimuma 33 korona 84 fillér szó 
val is : Harminczhárom korona 84 fillérben 
állapíttatott meg

Ezen határozat a folyó év január hó 14t51 
22ig a hivatalos órák alatt délelőtt 8 órától 
12 óráig, délután 2 órától 6 óráig a község 
házán az első jegyző irodájában közszemlére 
kitéletni rendeltetett.

Az érdekeltek ezennel felhivatnak, hogy ha 
a központi választmány ezen határozatát sérel­
mesnek tartják, a folyó év január hó 23 tói 
számított 8 napon belül a királyi Curiához 
intézett s a vármegye alispánjához benyújtandó 
telebbezéssel élhetnek

Kelt Szarvason, 1900-ik év január hó 12én.
A központi választmány nevében :

Liska János, Melis János,
jegyző. elnök.

Tisztességtelen verseny.
Az igazságügyminiszter az áru részi etügyle- 

tekről törvényjavaslat-tervezetet dolgoztatott ki, 
mely a kereskedelmi és iparkamarákat a legutóbbi 
időben élénken foglalkoztatta, mivel több oly 
korlátozások vannak a javaslatban tervezve 
a melyek az eddigi kereskedelmi jog alapján 
általános gyakorlatot szüntetnek meg. Bár a ter­
vezet ennek alapján az eddigi kereskedelmi for­
galmi szokásokat szükebb keretek közé szorítja, 
azt a legnagyobb elismeréssel fogadhatjuk, mi­
vel éppen azon visszaéléseket van hivatva csök­
kenti, a melyeket az áru-részletügyekkel a ke­
vésbé lelkiismeretes elemek, kivált a kereskedelmi 
ügyletekben jártassággal neru biró, legtöbbször

BÁBOSA

A rómaiak.
(A rómaiak története A Nagy Képes Vi.ágtörténet |H kötete.

Jr.a: dr. Ueréb József. Ára bekötve 8 frt,)

Soha sajátosabb rago nem élt a világon a ró 
mainál. Nép, melynek lakhelyéi körülözüiili a tenger, 
s mely mégis szárazföldi életet él, ősi lakosságát 
idegen hajósok látogatják a partokon, s az egész fél­
sziget mégis egy földmivelü város törvényeinek hódol. 
Maga csak későn, teljes belső kiíejlfnléso után merész­
kedik tengerre, de akkor meghódítja az egész világot. 
Megnagyobbítja a történelem szinteiét : Spanyolorszá­
got, Galliát, Britanniát hódítja hozzá, s a* Alpesckig 
és Dunáig viszi határait, később azon tnl is. Lassan­
ként a Földközi tvngor maidén partja az övé lesz, s 
az egész világon sz'-tömői Róma nyelve és hatalma.

S a hová ez a nyelv és ez a hatalom eljutott, 
ott volt a római szellem.

Soha nép oly erősen magába nem olvasztót1 
idegen nemzeteket, mint Róma. Minden, a mit meg­
hódított, birodalmának része lön. „Volt görög világ — 
mondja L-tvisse, — de nem volt görög birodalom ; 
ellenben volt római világ ■ római birodalom is.*

Lavisse, az óvatos és szellemes franczia, mindjárt 
hozzá is teszi. bogy kétséges azonban, vajon jó volt e 
mindenben hatása ?

Annyi bizonyos, hogy egészen kiölte a meghódí­
tott népek nemzeti egyéniségét, meggyilkolta sajátos 
szellemüket, s midőn a császárság megszűnt, a meg­
hódított népek felszabadultan sem bírtak nemzetekké 
alakulni. Az olasz, a gall, a spanyol csak a barbárok 
beolvadása után tettek szert uj, nemzetalkotó energiára

A meghódított országok mindenesetre gyorsabban 
fejlődtek Rúna uralma alatt, iniat fejlődlek volna ma. 
gokban, ü$ nem hiába tűnik fel, hogy a mog nem 
hódított s hosszasan el nőin foglalt országoknak ma 
kiválóbb szerepük v tn a világban, s több reményűk a 
jövőben. Miért? Talán mert eddig kevesebbet élieki 
s igy hosszabb jövőre van joguk ? Vagy mert amazok 
netnzetroiiió tulajdonságukat örököltek Rómától ? Örök 
titok. A világtörténet egyszer folyt le, s más módjával 
próbát tenni nem lehet. A találgatás pedig nem tudo­
mány. Az bizonyos, hogy egy nép sem haladt oly 
következetes logikai utón végig kifejlődése cs clpusztu 
lása f« lé, mint Róma.

Caesar uija a császársághoz az egész császárság 
nak előképe.

Önzését és hatalomvágyát nehéz kórjával együtt 
örökölték Cicsar utódjai, A hatalmi és politikai dolgok 
ban oly fies elmcjüvk voltak, mint ogyeúeu ókori nép 
sem : oly na^y es oly maradandó birodalmat egy som 
»Ikutoit. A népiribunaius, a provinciák, az Imperator 
választás, mind a legnagyszerűbb politikai fogások 
közül valók.

A művészetet nem sok eredeti feltalálással vitte 
előre a római nép. De mégis tőle származik a kupola 
fedés és a boltozat. Az építő és szobrászművészeiben 
műkincseinek javarészét a kiásott és Rómába szállított 
görög műemlékek, vagy azok drága másolatai teszik. 
Költői közül Virgil ius Humoros tanítványa, Plautus 
sem éri utói a görögöket, csak Horatius hajol és emel 
eredeti erővel. Ugylátszik, ilyeshez kevés volt beüttök 
a hajlékonyság és a képzelet. De a hol az igazság alap­
jára állhatták, a régi vagy a mai igazság gyakorlatiasabb 
szelleme érintette őket : a történelemben és a politika 
beszédekben, ott két páratlan mester áll elő : Tacitus 
és Cicero.

E sajátos népről, melyuek kivált jogi intézményei

hatottak napjainkig, mojt díszes és jeles uj könyv 
jelent meg. A könyv a Nagy Képes Világtörtéuat HL 
kötete. Szerzője Geréb József, Pontos, logikus munka, 
jó ivói tulajdonságokkal. Illustratiói is gyönyörűek. 
Nincsen a rómaikori művészetnek egyetlen fontosabb 
alkotása sem, melynek hű mását mog ne találhatnánk 
a kötetbon. Semmi phantásia nein szentségteleniti 
meg itt a történeti emlékeket , authentikus, és szépen 
reprodukált képeket látunk oly nagy számban, hogy a 
könyv valóban egész művelődéstörténeti és művészeti 
képeskönyv, melyben a legszebb emlékek panorámáját 
nézhetjük végig rövid idő alatt. S nem csak az ábrá 
zolt emlékek — ábrázolásuk és elrendezésük is művé 
sziek. Ez valóban olyan könyv, a milyenről Tóth Bála 
beszélt múlt vasárnapi tárczájában. Szükséges könyv, 
mely kellő időben jelenik meg. Tóth Béla ott panaszt 
emel, merta közönség most is német könyveket vásárol, 
olyasmiben is, a minek jobb párját lelhetni magyarban. 
Nos ez a könyv ebben is az ő kívánsága szerint való. 
Ilyfajtáju könyv igazán nem volt addig magyarban 
a németekhez kellett fordulni. Most itt van, magyarul, 
olyan jól. olyan alaposan irvtt, hogy a német munkák 
sem különbek.

Ez a könyv igazán szükséges, mert csak eljött 
már valahára az ideje, hogy az ezeréves magyar nem­
zetet is megláthassuk a világ életében a többi népek 
közt ; s mikor volna as ily könyv megjelenésére jobb 
idő, mint az uj ezredév és uj század küszöbén?

A nagy vállalat létesítésére a Franklin Társulat 
és Révai Testvérek írod. intézet egyesültek.

A könyv méltó párja a nagy vállalat eddigi kőte 
teinek, s az olvasó épen annyi élvezetet és tanulságot 
talál benne, mint azokban. Jobb ajánlólevelet könyv 
mellett nem Írhatunk.



analfabéta néppel szemben országszerte 
gyakoroltuk, kárára nemcsak az illető becsapott 
vevőközönségnek, hanem egyszersmind a szolid 
kereskedelemnek is, amelynek hitele és tekintélye 
a fogyaszt óközönség szemében megrendült. A 
kereskedelmi és iparkamarák nézete e kérdés­
ben nagyon is megoszló. És ez éppenséggel 
nem lélekemelő, mert nyilvános bizonyítéka 
annak hogy egyes kereskedelmi kamarák nem 
tudnak azon általános objektiv magaslatra 
emelkedni, a melyen minden visszaééat éli télve, 
a szolid üzleti szellem érvényesülésiét elősogit- 
sék. hanem nyíltan pártjára állva a visszaélé­
sek neK, a kereskedelem megbénításáról jajgat­
nak, holott a törvényjavaslat csak a kétes ele­
mek tisztességtelen versenyének és a törvény 
hézagaival visszaélő csalók működésének meg­
bénítására törekszik.

A részletügyletek törvényes és szigorú sza­
bályozásával egyidejűleg azonban szükséges, 
hogy a részletügyleteket legnagyobbrészben 
közvetitő ügynökök működése is megfelelő mó­
don szabályozlassék, a kellő korlátok közé 
szorillassék, sőt szükség esetében teljesen el 
is tillassék. Hiszen a budapesti kereskedelmi és 
iparkamara a kereskedelemügyi miniszterhez 
intézett felterjesztésében maga is úgy nyilatko­
zik, hogy „a részletügyletek terén tapasztalt 
visszaélések nagyrészben a társadalom legselej­
tesebb elemeiből összetoborzolt közvetitőiigynö- 
kük lelkiismeretlen üzelmei által idéztetnek elő, 
s igy mulhatian, hogy az ügynökök működése 
mielőbb a szükséges korlátok közé szorittassék.“ 
A résziéi ügyletek szabályozásával magával, az 
ügynökök működésének szabályozása nélkül a 
visszaélések meg nem szünlcthetők. Mert mit 
vr az eladó és vevő közötti részletügylet szabá­
lyozása, ha a részletügyleteket legtöbbször a 
közvetitő ügynök működéséért és ténykedéséért 
az eladó nem szavatol s az eladó megbízott 
ügynöke visszaéléseinek kárát az ártatlan és 
sokszor csak a nagy rábeszélés folytán lépre 
ment vevő kénytelen szenvedi! i ?

A kereskedelmi forgalom emelkedése követ­
keztében és kivált egyes nagyobb ipartelep 
készítményeinek biztosabb elhelyezése czéljából 
a kereskelmi forgalom terén mi ndnogyobb ver­
seny fejlődik ki. Ennek következménye az, hogy 
az eladók nem várják meg áruezikkeiknek ter­
melési helyükön való eladását, hanem kereske­
delmi alkalmazottaik és ügynökeik utján a vevőt 
iakóhelyökön keresik fel és ott kínálják nekik 
áruikat megvételre. Bár igy a kereskedelmi for­
galom lebonyolítása a vevőre nézve kényelmes­
nek látszik, előnyösnek azt nem tarthatjuk, mert 
a vevő tulajdonképpen soha sem áll a gyáros­
sal vagy a kereskedővel közvetlenül szemben, 
hanem mindig csak a megrendelést felvevő és 
illetőleg a megrendelést a vevőre minden módon 
reátukmáló, de semmi felelősséget nem viselő 
ügynökökkel szemben.

A szolid üzletkötés tehát mir ebből a 
szempontból is a legnagyobb mértékben meg 
van nehezítve, meit hiszen a vevő vételi haj­
landósága legtöbb esetben nem saját szükségle­
téből kifolyólag nyilatkozik, hanem elsősorban 
függ az az ügynök ügyességétől és rábeszélő­
képességétől. De még abban az esetben is, ha 
-a vevő a legtisztességesebb szándékú és legreá­
lisabb gondolkozásu ügynökkel áll szemben, 
mindenesetre abban a hátrányos helyzetben 
van, hogy az áruezikkeket drágábban kénytelen 
megfizetni, mint hogyha azokat közvetlenül az 
eladótól vásárolta volna. Hiszen csak azt kell 
figyelembe venni, hogy az ügynökök magas 
provízióra dolgoznak, az eladóknak temérdek 
útiköltséget okoznak, aminek következtében az 
eladók, hogy a nagyversenyben boldogulhassa­
nak, vagy az árnezikkek árát kénytelenek ma­
gasabbra szabni, vagy a rendes ár mellett 
silányabb minőségű áruezikket kiszolgáltatni.

De van a dolognak egy másik igen figye­
lemreméltó oldala is és ez az, hogy az ügynö­
köknek töménytelen száma, amely a kereske­
delmi forgalom minden terén sáska módjára 
ellepi a vidéki közönséget, nemcsak megbénítja, 
de teljesen lehetetlenné teszi a vidéki szolid 
kereskedelem kifejlődését és boldogulását. A 
vidéki kereskedelem nem versenyezhet az ügy­
nökök rajával, mert hisz maga is másodháztól 
vevén az árukat, azoknak árát olcsóbban nem 
állapithalja meg, de nem versenyezhet íőképen 
azért, mert a vidéki kereskedőnek kisebb üzleti 
forgalma mellett arra kell törekednie, hogy 
üz etbarálj ii körét bizalmuknak kielégítése által 
minél állandóbban magához fűzze és igy a 
vidéki kereskedőnek ha boldogulni akar, okvet 
lenül szolidan és jól leéli vevőit kiszolgálnia. Ezzel 
szemben az ügynök erre sem törekszik,

Végigjár egy vidéket, üzletet köt avval, 
akit arra reábírhat, a jó és szolid kiszolgálással 
nem törődik, mert hiszen a legtöbb esetben 
ugyanarra a vidékre ugyanazon áru elhelyezése 
végett talán soha többet életében vissza nem 
kerül.

Az ügynökök tisztességtelen eljárásának 
erdménye azután nemcsak az, hogy a vevő 
közönség közvet lenül károsodik, hanem az is 
hogy megrendítik a vevőközönségnek a gyúró 
sokba vetett hitelét és ezáltal közvetve az illető 
eladók is károsodnak.

A fentiek illusztrálására nem lehet frappán 
sabb bizonyíték, meggyőzőbb érvelés, mint a 
gazdasági gépüzlet általánosan ismert mizériái. 
A gazdasági g pek forgalomba hozatalát főképp 
a kisbirlokososztálynál az ügynökök úgyszólván 
teljesen kisajátították már maguknak. A gépügy 
nők a magának Kiszemelt vidéken ráveti in igát 
a közép és paraszlbirtokosokra és igyekszik 
nemcsak czélszerü, az illető viszonyoknak megfe 
lelő- hanem sokszor teljesen használhatatlan 
gépeket is reájuk sózni. Ezenfelül sokszor még 
olyan gépeket is reátukmál az illető birtokosokra, 
amelyeket azok vagyoni viszonyaik között soha 
meg nem rendeltek volna.

Az ellenmondás nem használ semmit, az 
ügynök agyonbeszéli a birtokost, aki végre is 
beadja a derekát és az erejét felülmúló, vagy 
hasznavehetetlen, vagy felesleges gépet meg 
rendeli. A megrendelt gépet többnyire részlet 
fizetésre vásárolják, ameh lyel szemben csekély 
készpénzelőlegen kivűl a vásárló gazdával vál­
tókat iratnak alá. Az ügynök ekkor jól végez 
vén dolgát, a megrendelő lapot a váltókkal 
együtt beszolgáltatja a gyárosnak, zsebrevágja 
a magas províziókat s nem törődik vele, hogy 
a vevő és a gyáros egymással miként fognak 
azután boldogulni. A gyáros elküldi a gépet a 
megrendelőnek s igyekszik rajta a részletfize­
téseket behajtani. Ha a vevő az esedékes rész­
letfizetéseket pontosan nem teljesítheti, a 
gyáros nem soká gondolkozik a megrendelő 
aláírásával ellátott váltó prezentálásával s 
miután már ez esetben a részletfizetési 
kedvezmény a vevőre nézve megszűnik, 
a megrendelt gépnek egész árát követeli, ami 
nek a következménye azután rendesen perle- 
ledés. nagy perköltségek, végrehajtás s a
könnyen hivő és beugratott kisembernek a 
végső nyomorba taszítása. Az ügynöki mükö 
désnek ez csak egyetlen példája, de akik a 
vidéken élnek, jól tudják, hogy a bútoripar és 
a háztartási czikkek, külömböző gazdasági
czikkekleién, bár kisebb mértékben, de hasonló 
visszaélések uralkodnak Méltán kérdhetjük 
tehát, hogy egy rendezett jogállamban türhelők e 
az ilyen visszaélések és szüksége van e az 
iparnak az ilyféle szédelgésekre ?

Mindenki tudja azt, hogy akit egyszer a 
részletügyleti ügynökök becsaptak, az soha
többet ilyen módon árut vásárolni nem fog,
de még a tisztességes kereskedelemtől is óva

kodik és valódi szükségletének fedezését is 
lehetőleg elodázza, nehogy ismét keserűen be 
csapódjék, Bátran mondhatjuk tehát, hogy 
a tisztességes kereskedelemnek a felelősségnél 
küli ügynöki szervezetre semmiféle szüksége 
nincs, mert az határozottan csakis a vevő és 
eladó közönség rovására működik.

Igenis, szükség van arra. hogy a vevő 
közönség kényelme szemponljából gyárosok és 
kereskedők áruezikkeiknek a vevők helyén való 
felkínálása és a nagyobb értékű áruezikkek 
árának részletfizetésre való eladhatása végett 
kereskedelmi alkalmazottjaikkal a vevőközön 
séget felkereshessék, Ezeknek az alkalmazó t 
taknak működése azonban mindenkor az illető 
eladó ezég felelősségével legyen fedezve és 
hogy az 'eladók az ese.leges rosszhiszemű 
vevők visszaéléseivel szemben oltalmazva le 
gyenek szükség van arra, hogy a résziéi ügyi 
üzlet kellőképpen szabályozlassék. Ezen helyes 
szabályozást látjuk az igazságügyminiszter tör 
vény tervezetében s ezért azt melegen üdvözöl 
jük, de meggyőződésűnk, hogy ezen tervezet 
nek törvénynyé emelése is csak abban az 
esetben fogja meghozni a várt gyümölcsöket, 
ha ezzel kapcsolatban egyúttal a részletügvle 
tek szerzésével és közvetítésével foglalkozó 
ügynökök működése kellőképpen szabályoz 
tat ni fog.

a „SZARVASI L A P O K“
(Szarvas város hivatalos lapja.) 

tizenhetedikév föl y a mára

Ismét letűnt egy esztendő az idők vég 
lenségél en és lapunk belépett tizenhetedik évfo 
lyamába.

Minden dicsekvés nélkül merünk hivatkozni 
tizenhat éves múltúnkra, mert ezen idő alatt 
hixen szolgáltuk a közügyeket, még pedig min. 
dtm haszonlesés nélkül.

Nem természetünk nagyhangú Ígéreteket 
lenni, de amit Ígérünk, azt igyekezünk is telje 
sileni, liugy teljesítjük, arra garantia tizenhat­
éves múltúnk.

Irányunk és czélunk most is a régi, szol­
gálni a közügyeket minden mellékczélok nélkül- 
legjobb tehetségünkhöz képest előmozdítani 
községünknek és a vidéknek anyagi és szellemi 
előrehaladását, buzdilólag s lelkesitőleg közre 
munkálni annak az iránynak a megerősödésére, 
amely hivatva van községünk és a vidék jövő bol­
dogulását és tovább fejlesztését biztosítani.

Bizalommal kérjük lapunk barátainak to­
vábbi szives támogását, bizalommal kérjük az 
előfizetések megújítását.

Szarvas 1900. január 13.
A Szerkeztőség.

Tisztelettel kérjük mindazokat, kiknek elő­
fizetése az év végével lejárt, hogy előfize­
téseiket mielőbb megújítani szíveskedjenek, 
nehogy a lap szétküldésében akadályok merül­
jenek fel. Az előfizetések legczélszerübben 
postautalvány utján eszközölhetők.

Előfizetési feltételek:
Helybenházhozhordva vagy vidékre postán küldve

Egész évre .... 10 kor — fill.
Fél évre.....................5 kor. — fül.
Negyed évre .... 2 kor. 50 fill

Szarvas, 1900. jan. 13án.
A kiadóhivatal

Újdonságok.
— Bizottsági ülés. A békési egyházmegye öz- 

regyirva segélycgyleiének bizottsága f. hó l9cn tartotta 
ülését ntü \ eres József esperes elnöklete mellett. A 
bizottság beosztotta az egyházmegye összes lelkészi ée 
tanító állásait az alapszabályokban megállapított fizetési 
fokozatokba, s a maga kebeléből Moeskónyi József



fogy ran. tanirt, bízta meg azzal, hogy Zvarinyi 
János, egyleti pénztáros 1899. évi számadásait telül 
vizsgálja, s erről szóló jelentését április lig az elnökség 
nek beterjessze.

— Választás. Folyó hó I7én tartott képviselötes 
ttileti közgyűlés a lemondás folytán üresedésbe jött 
fővégrehajtói állásra szótöbbséggel Szvák Jánost, válasz 
tóttá meg.

— Eljegyzés. Dr. Sziráczky János ügyvéd
folyó hó 14 én ölje 'yeite RUhy Sándor ssarvasi keres 
kedö kedves és szép leányát Mariska kisasszonyt.

— Ó szőlői olvasókör. Városunk torjodelmos 
határában lakó nagy számú polgártársaink közül csak 
az ó*szülőbelieknek van magyar olvasókörük, a hová a 
hosszú li estéken összejönnek, hogy egymással 
társalogva, lapokat olvasgatva, vagy ogv-egy felolvasást 
hallgatva, tanulságos szórakozással töltsék idejüket. 
Dicséretre méltó szokás és eljárás s a mi legürvcndete- 
scbb, c-akis magyar lapokat járatnak s társalgási 
nyelvük is tisztán tnagysr. A tagok mind hazafias 
órzv-lmüek. Világos tantiSitzonysá n ott no!; eddigi kilo. 
gástálaii magavisulktdésök s különösen az a jt llcntzö 
lelkesedés; amelyet márcz. 15. évfordulójának ünneplése 
alkalmával minden évben nyilvánítanak. A körnek 
megalapítása Brózik Lajos tanító érdeme, aki azóta 
tiszteletből folyton elnöke a körnek, a fokozatos fejlesz­
tés, a magyarosodás terjesztése, a hazafias érzelem 
ápolása, ébrentartása pedig a kör alvlnökének, az ott 
lakó tanítónak, P a u 1 e n d a Jánosnak elismerést 
érdem'ö s dicsérőlc s munkái«, aki a mollott, hogy isko 
Iájának lUti növendékét nap nip után látja cl a nekik 
szükséges szellemiekkel, ismert lelkesedésével, fáradsá 
got nem ismerő buzgalommal c téren is a népneveiéi­
nek lankadatlan szorgalmit munkása s a magyarosodás 
nak kiválóan lelkes terjesztője. Csak nyereség a körre, 
hogy Pan le ndát a január 14 m tartott közgyűlés alkal­
mával újból alclnökiiek választották, aki a benne helye 
zeit bizalomra eddig is rászolgált s bizoni yára csak 
növelni fogja a kör ügyei iránti érdeklődését s fokozni 
az annak érdekében kifejtendő fáradozását. A népneve- 
lés ügyére, kívánatos hogy a többi külső iskolakörök 
tanítói is buzgói kodj nnk hasonló tnigy.ir körök meg 
alakításán.

— Lemondás Sárkány Ferenc* közpéiiztári cl 
lenör, állásáról ["mondott.

— Isko'alátogatás. A békési ág, ov. egyházmo 
gye szarvasi jái i-.in ik körlelkésze O k á I y i Adolf 
az elmúlt v n P I a c s k ó István helybeli ág. ev. 
ig. lelkésszel sorra látogatták a városbeli ev, iskolákat 
bátorítva és hu d:tva az iskolásokat a további kitartó 
szorgalomra.

— Népkönyvtár. Úgy tudjuk, hogy a békés 
mef>yci közművelődési egyesülőt több mint egy éve 
városunknak is .szép számból álló népkönyvtárt ajándé 
kozott, de az, nem tudni mi okból, még ma sem ada 
tolt at a közhasználatnak, pedig a mi olvasni szerelő 
polgárságunk nagyon jó néven vette volna, ha most 
t<li illőben a mikor pihenő idője van a munkától, 
hasznos ingyen könyvekhez jutna. Mi kötelességünknek 
ismerjük ez utón felhívni az illetékes körök figyelmét, 
hogy e könyvtárnak a közhasználatra való átadása 
iránt intézkedni szíveskedjenek.

— Pénztárvizsgálat. A helybeli takarékpénztár 
fclügyeiöbizottaága 31 á z o r József elnöklete mellett f. 
hó 17—20 ig végezte az évi vizsgálatot. E négy napon 
az üzletvezetés minden ágában megtette az ellenőrző 
vizsgálatot, s mindenütt megfelelő rendet és pontosságot 
tapasztalt. A nyeremény lölosziásánál a bizottság rész 
vényenként 15 koronát indítványoz az igazgatóság 16 
koronás ajánlatával szóin bem A febr. lóén tartandó 
közgyűlés feladata lesz porszo affólutl határozni, hogy 
melyik indítványt fogadja el.

— Kaszinói gyűlés. A kondorosi kaszinó vasár 
napi közgyűlésén a . aszinó elnökévé a lemondott 
D é r c z y Fcrettcz helyeit K e v i c z k y László lel 
kész lett megválasztva, «(elnökké: J á n o s s y Géza 
gyógyszerész. A kaszinó jövőjét illetőleg fontos határo 
zat hozatott, hogy ez évben díszes nagy terem csatol 
tat.k eddigi helyiségeihez.

— Megmentette a vőlegényét. Olyan leányt már 
sokat ismertünk, a ki „megfogta* a vőlegényét, de 
olyat, aki vőlegényt mentett meg, még keveset. — 
Az igaz, hogy a vőlegény is furcsán viselte Hymen 
rózsalánczait, mert nagy boldogságában fel akarta 
magát akasztani. Endrédről halljuk, hogy Nagy 
János ottani legény felakasztotta magát, de a meny 
asszonya levágta a kötélről, S ma mikor olyan 
ritka a vőlegény, hogy még az apagyilkos vőlegények 
nek is meg kell kegyelmezni, nem is igen csodálkozunk 
a szerelmetes menyasszony hőstettén.

Meghívó. A kondorosi iparos ifjak 1900. évi 
január 2Sáu a .Kondorosi Csárdához" czimzett vendég 
lében tánczvigalmat rendeznek. Beléptidij : Személyjegy
1 kor. 20 filll. Családjegy 3 korona. Kezdető 7 és fél 
órakor.

— A legújabb korona vlezcz. Egy kis szám­
tani feladatból áll a legújabb korona viczcz. Ez a ko­
rona viczct egyébként a következőképen pattant ki. 
Egy társaságban egy ur — mondjuk A. — panasz­
kodik, hogy mennyi baja van az uj pénzértéknél a 
koronákba való átszámítással. Egy másik ur —■ ne­
vezzük B.-uek — erre kicsinylöleg azt mondja, 
hogy a forint és korona átszámítás igen egyszerű 
dolog. Ila koronákba akarok átszámítani forintokat
— úgy mond ß — egyszerűen kettővel szorzóm a 
forintokat ; ha viszont koronákból akarok forintra 
átszámítani, kettővel osztom a koronákat. Gyermek 
munka az egész.

— Igazán gyormekraunka ? — szólt kérdőleg 
A — No lássuk esik B ur, olyan nagyon gyermek- 
munka-e a dolog. Föladok ötmik egy kis számtani 
rejtélyt.

11 : Rendéikorzék velem.
A. : Hát mondja meg nekem, hogy hány forint 

15 korona ?
B. : 7 forint 59 krajezár.
A : Ugv . . No nézzük csak, számítsuk ki ala­

posabban. Mennyi 14 koronának a fele?
B.: 7 forint.
A. : Ét egy koronának ?
B. : 25 krajezár
A : Tehát mcunyit tesz 15 korona forintokban ?
13.: 7 forint 25 krajezirt.
A. : Úgy s . . 7 forint 50 krajezár hány koroná 

ti a k volt az imént a lelő ?
13. : 15 koronának.. I
A. : Li 7 forint 25 krajezár mennyit tesz koron® 

élték heti ?
B. : (megzavarodva) 15 koronát.
A. : (diada'masaii) Hát hogy az ördögbe lehet 

B ur, hogy 7 forint 50 kmjezar 15 korona és 15 
korona mégis 7 forint 25 krajezár? . . .

13. : (zavartalan hallgat) A : (a társasághoz fordul)
— Tessék megfej tu ni ezt a kis számrejtvényt
uraim.

— Meghívó A szarvasi ipartcstülot folyó 1900 
évi február 4-n az Apád szálloda dísztermében az 
olvasóicsariiok pénz ára gyarapítására confetti és serpetin 
játékkal egybekötött zártkörű táuczmulatságot rendez. 
Bdéptidij : 8/1 mélyj gy 1 korona 60 fi iér. Családjogy 
4 korona. Kezdi t<> este 7'/, órakor. Fclülfizetések kö 
szünettel fogadtatnak < liirlapilag nyugtáztatnak,

— Szerelmi dráma A régi, mindig aj maradó 
mese, moly néha néha még az uj korban is meg­
újul, bizonyságául, hogy még mindig dobognak a szi­
vek és a szerelem hatalmas tényező még az emberi 
életben. Lisz Róza in. herényi tanító szép leánya, 
kedden reg-e szivén lőne magát, mert szeretett s nem 
lehetett azé, akit szeretett. A szőke szép leány egy 
huszonötéves gazd .embert szeretett, do a házasságnak 
akadályai lévén, elhatározták, hogy együtt halnak meg 
Evcgre éjfélre randevút adtak egymásnak. De a fiatal 
ember, ki a leány édes csókjáért annyiszor elment 
volna, nem váltotta be Ígéretét és nem ment el a vég 
zctes randevúra a halállal csókolózni. A leány várt, 
várt, piczi szív- még jobban elkesetedett a férfiak 
poltronságán és reggel sziveit lőtte magát. A fiatal 
ember pedig, — ki soha sein hárítja el magától 
a vádat, hogy csalt hitegette a leányt, — tovább 
él a világban, büszkélkedvén az „esettel" s keresve 
uj kalandokat, futva uj csókok után. — A teremtés 
urai közül hány ily ,nemes jellem" ad revolvert a 
fiatal leányok kezeibe.

— Vasúton indultak, gyalog érkeztek Ismét a 
Békés Csanádi vasútról szól az ének Ugyanis f. hó 
7 én reggel az Orosházáról Szarvasra haladó vonat 
mozdonyán ik az egyik forcsövu a sirató! állomáson 
megrepedt s a kiömlő gőz nemcsak a tüzet oltotta 
el, do a mozdony fűtőt is életveszélyesen, a mozdony 
vezetőt pedig súlyosan leforrázta, Minthogy o fel­
tételesen megálló helyen az őrházban sem telefon, 
sem sürgöny berendezés nincsen, gyalog küldüuctcsel 
kellelt segély mozdonyt kérni a szarvasi fütöháztól, 
A vonaton feles számmal volt utasok nagy része, e 
felette gyors intézkedj* eredményét bevárni nem 
tudván, leszálltak a vonatról, s gyalog szerrel ha­
marább hazaérkeztek, mint akik a vonalon marad­
tak. Tudtunkkal rövid pár hónap alatt ez már az 
ötödik eset, hogy o vonalon a mozdony fovrcsövénck 
elrepedéso miatt a vonat nagy késésekkel vánszor- 
gott be Szarvasra. Ha a forgalmi vezetőségnek az 
a czélja, hogy e vasút vonal használatától a közön- 
séget elriassza, akkor teljesen jó utón halad, de az 
utazó közönség s a részvényeseknek talán az volna 
a czéljuk, hogy e vasutat használják. Nem ártana, 
ha az üzletvézetüseg vagy a forgalmi főnökségen, 
vagy e kehes mozdonyon adna túl, de ha e kettő 
sokáig log még együtt maradni, azt hisszük, nem 
annyira ar utazó közönség, mint e kehes mozdonyt 
kezelő személyzet és a részvényesek fogják o körül­
ményt megsinyloni.

CSARNOK.

EGYGYEL KEVESEBB.
Hűvös márcziusi est van, künn hideg havasesö 

esik. Magda ott ül a nyitott ablak mellett, mély gondo­
latokba merülve. Merev, szoborszerü arczán kimondha­
tatlan mély fájdalom tükröződik vissza. A szél meg 
megzörgeti az ablakot, mintha bosszantaná Magda me­
revsége. Szép szőke hajából kicsal egy fürtöt és arczába 
fújja, de Magda meg sem mozdul. Mindenre érzéketlen 
marad.

Egyszerre nehéz sóhaj száll föl kebléből, arczát 
két kezébe temetve hangosan zokog :

— Oh Istenem, Istenem, mivé lett az életem !
Csak az történt vele, mintások más leánnyal, hogy 

otthagyta a jegyese, mert nem volt olyan gazdag, mint 
aminönek eleinte hitte. De mig más leány beletörődik, 
felejteni igyekszik avagy csupán bosszúból a legköze­
lebbi kérőnek mond igent, — és később még tán bol­
dog is - ő lemondott mindenről, mert felejteni uem 
tudott. Hiába igyekeztek szülei minden tőlük} tel­
hető rábeszéléssel hatni leányukra, hogy menjen ehhez, 
vagy ahhoz, hiszen kérőkben éppenséggel nincs hiány 
és vannak még jelldines emberek is.

Magda csak egy rövidke szóval válaszolt :
— Soha !
Aki úgy csalódott, mint ő, az uem fog többé 

hinni soha senkinek.
Oh, hogy szerette jegyesét! — szive lelke egész 

erejéből, jobban az életénél. Hogy bízott benne ! A 
férfiak mintaképét látta benne, gyermekkori ideálját 
vélte föllelni. Mily boldog volt, a férfiak legtökélete­
sebbje által szeretve hitte magát.

És most ! oda, oda minden remenye, képzelt 
boldogsága, szétfoszlott minden ábrándja: — legszebb, 
legbuldogbb álmaiból ébredt a rideg valóra, hogy szere­
lem, ideálizinus nem létezik többé, legfeljebb a bobé 
poéták elénk képzelőtehetségében él még és — pénzen 
még a boldogságot is meglehet vásá olui. O is, ha meg 
lett volna a jegyese által képzelt hozománya, — ime 
megvásárolhatta volna egy időre a boldogságot. E gon­
dolatra fellázadt egész valója és megvetéssel gondolt ez 
emberre, aki öt a hozományáért akarta elvenni.

Már nem szereti, nem sajnálja öt, mert hogy meg­
ismerte igazi mivoltába, csak megvetést érez iránta, de 
örömet ez életben többé nem talál és csak a halált 
óhajtja mindég.

— Mit ér az élet — mondogatja napjában száz­
szor is — ha hinni, ha szeretni nem szabad !

Most is, hogy egy darabig zokogott, szemeit ég 
felé emelve, nagyot sóhajt :

— Istenem, Istenem, szabadíts mog e szörnyű 
kínoktól ! Oh ha meghalhatnék !

Forró homlokát a hideg ablaktáblához nyomja, 
hideg esőcseppek hullanak lázas, fölhevült arczára.' A 
szél is mintha megsajnálta volna a szenvedő leányt, 
hízelegve, gyöngéden fújja el homlokáról, az esőtől oda 
tapadt selymes fürtöket.

Egy pillanatra elvonult előtte életének rövid 
múltja. Boldognak látja magát, —■ szeret, viszontszeret- 
telík, De ez édes képet fölváltja rögtön egy másik, 
egy szomojü kietlen kép : a rideg jelen és a kétségbe­
ejtő jövő.

Hát soha, soha sem lesz már vége e szenvedés, 
nek ?! — sóhajt ismét és kinéz a végtelen semmiségbe.

Egyszerre szemeit kimerosztve, kihajlik az abla­
kon és — néz, néz — a távolban valami ezütöss fény 
látszik, — hirtelen, mintha a villámütés érte volna 
homlokához kap. körülnéz és mint már régen nem, 
hangosan fölkaczag ; de kaczagása oly rémes, oly kísér­
teties, azután egy gyors ugrással kiveti magát az abla­
kon és őrült futásnak ered, fut, fut a szakadó eső, tér­
dig érő sár daczára, mig csak a folyóhoz nem ér s a 
amint odaér, körül se néz, egy pillanat alatt a folyóba 
veti magát.

A kavargó habok még felvetik egy párszor, aztán 
egészen eltűnik a viz mélységében.

A halászok, kik kora reggel munkájukra indultak, 
a vízben találták meg holttestét. Az éjjel keletkezett 
vihar nem messze partra vetette.

Másnap minden lapban benne volt a szép Magda 
halálhíre. Ismerősei megsiratták, koszorút küldtek kopor­
sójára. Szülei kétségbe voltak esve egyetlen leányok 
halála által. Ejiy poéta verset irt — a szerelem mártír 
járói. Egy nyolcz leányos anya amint a halálhírt elol­
vasta, felsóhajtott t

— Szegény, szegény leány !
Azután csöndesen hozzátette :
— Egygyel kevesebb, kisebb a — konkurenczia.

R. Gizella.

Felelős szerkesztő :• SZIKES ANTAL.
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Eladó ház.
F i s c h 1 József Beliczey

út 1297 számú

háza

szabad kézből eladó. Venni szán­

dékozók értekezhetnek helyben a 

tulajdonossal.

Hirdetés.
Van szerencsém a n. é. közön­

ig»'* ség becses tudomására hozni, hogy a 
piacztéren Buck Adolf féle ház 
sarok helyiségében

mészáros és hentes
üzletet nyitottam a hol naponként fris vágású 
hús kapható.

Hús árak
Fiatal marhahús, paprikás és levesnek 36 kr. kilója 

„ „ pecsenyének 40 kr. „

Juhúsnak kilója 36 kr. „ 
Sertéshús kilója 44 kr. Friss kolbász 50 kr. „ 
Szalonna 48 kr. Zsírnak literje 48 kr. kilója 52 kr. 
Füstölthús kilója 52 kr, sonka 56 kr, kolbász 70 kr. 
Töltelékek, sült pecsenyék jutányos ároukap hatók

A n. é. körönség becses pártfogását kérve, vagyok 
mély tisztelettel

Feléi? József.
mészáros és hentes Szarvason.

J?

Előfizetési felhívás

KÉPES CSALAIHLAPOK
szépirodalmi és ismeretterjesztő képes hetilapra.

A „Képes Családi Lapok* olyan szel­
lemben és irányban van szerkesztve, bogy 
ifjú és öreg külön ■ együttvéve élvezettel 
olvashatja.

A „Képes Családi Lapok" minden év­
ben négy külön beköthető regényt ad in­
gyenes mellékletül előfizetőinek.

A „Képes Családi Lapok" boritéka 
szellemes és szórakoztató csevegések, illetve 
kérdések és feleletek tárháza és igy az elő- 
fizetők díjtalanul közölhetik gondolataikat az 
„Előfizetők postájáéban,

A .Képes Családi Lapok" előfizetési 
ra a „Hölgyek Lapja" czimü divatlappal 
s a külön beköthető sRegénymellék.’et“-tel 

ágyüttl

Egész évre . . . 6 írt — kr.
Félévre . . . . 3 frt — kr.
Negyedévre , . . 1 frt 50 kr.
A „Képes Családi Lapok* annak, aki 

az előfizetési összeget és azonkívül még 80 
kr, csomagolási és postaszállítási dijat egy 
szerre beküldi, elismerésül meg külön 
legújabb regényt küld ingyen és bérmentv4

A „Képes Családi Lapok" mutatvány 
számokat ingyen és bérmentve küld mind 
azoknak, a kik ez iránt — Icgczélszertibbcn 
levelezőlapon — hozzáfordulnak.

A „KÉPES CSALÁDI LAPOK" 
kiadóhivataa.

Budapest V. Vadász utcza 14 (Saját házában.)
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Pályázati hirdetmény.
A szarvasi járáshoz tartozó B,-Sztandrás 

községben lemondás folytán megüresedvén a
rendörbiztosi és az iktató irnoki

állás, ezen állásokra pályázatot hirdetek, s föl 
hívom mindazokat, kik ezen állások egyikét el 
nyerni óhajtják, hogy szabályszerűen felszerelt 
kérvényeiket hozzám f hó 23ig beadják.

A rendörbiztosi állás évi 400 korona kész 
pénz fizetéssel és 80 korona ruhaátalánynyal, az 
iktató irnoki állás pedig évi 800 koron i kész 
pénz fizetéssel van javadalmazva.

A választás f. hd 24-én d. u 3 órakor fog 
B. Sztandrás községházánál megejtetni.

Szarvason 1900 január 15.
KRECSMARIK,

főszolgabíró.

&

m»

Sürgöny czim : Nádházy Szarvason.

Alapittatott 1879 ik évben.
^M.CL&hoLZXf Lfános temetkezési vállalata jutzairoason

(Kórház utcza 12(50 házszám alatt saját házában.)
elvállal mindenféle temetéseket — vidéken is — és pedig a legegyszerűbbtől a legdíszesebb kivitelig, 3Q

1
Raktáron tart dús válasz­

tékban : érez és fakoporsó­
kat, továbbá mindenféle 
szemfedeleket, művirág ko­

szorúkat és szalagokat.

emJT
(íj A gyászeset megtörténtével, (j) 

X a hozzátartozók bármi mó- / 
dón tett értesítésre — vidékre 

- is — a lehető legrövidebb ® 
idő alatt intézkedés történik.

Fakoporsök 1 frttöl feljebb, érczkoporsókat gyermekeknek 8 frttöl feljebb, 
nagyoknak két méter nagyságban 35 frttöl feljebb.

A Nádházy ,,Temetkezési Vállalata' a legcsekélyebb megrendelésnél is
gyors és pontos kiszolgálást biztosit

Kiváló tisztelettel :
Nádházy János.

Valamint érez koszorúk.

O

Nyomatott Dantzky Sándor könyvnyomdájában. Szarvason, 1900.

.


